

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
 PLAUA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
 TELEFON 226.
 Abonament anual 860 lei.
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.

Halul dela primărie.

Colmea ignoranței și inconștienței

Cele ce se petrec de luni de zile în jurul Consiliului Municipiului orașului Braşov ca și la primărie preocupă nu numai populația orașului nostru, direct interesată, ci și întreaga opinie a țării în urma publicației largi, care s'a făcut și prin presa bucureșteană.

Ziarul nostru s'a ocupat la timp cu situația imposibilă din punct de vedere de drept ca și din punct de vedere al intereselor populației românești și muncitoare, care dăinuiește de ani de zile la conducerea orașului, iar mai în urmă delegația permanentă a organizației P. N.-T. din orașul Braşov, presedată de președintele ei d-l dep. Voicu Nițescu, și-a fixat în ședința ținută la 28 Iunie a. c. punctul de vedere în următoarea hotărâre, adusă la cunoștința publică prin ziarul nostru:

„Văzând atitudinea condamnată a Ministerului de Interne, care deși de mult în posesiunea Deciziei Inaltei Curți de Casație, prin care se anulează numirea candidatului averscano-fripturist în fruntea Primăriei Braşov, amână fără motive executarea acestei hotărâri menținând o stare de ilegalitate în gospodăria municipiului Braşov, *invită pe consilierii comunali membrii ai Partidului Național-Tărănesc să refuze contribuția lor de muncă efectivă unei instituții, care ignorează și sfidează interesele populației românești din acest oraș. Aceasta pentru a se degaja de orice răspundere pentru acte, cari nu pot fi legale.*”

Cu toate că dela publicarea acestei hotărâri, care a fost adusă la cunoștința publică și prin ziarele „Curentul” și „Patria”, a trecut peste o lună, cei vizai, în primul rând Ministerul de Interne, au rămas impasibili tolerând mai departe în mod criminal e situație imposibilă din punct de vedere de drept și românesc.

Incurajată în mod evident de această atitudine absolut neînțeleasă a forurilor superioare, delegația permanentă a consiliului municipiului Braşov — exclusiv minoritară — continuă să-și facă de cap. Mai nou ni se comunică, că numirile de funcționari la primărie se fac ca și când am trăi sub regim maghiar, ba chiar și mai rău, căci sub regimul maghiar nu se găsea nici picior de un gur ca funcționar la primărie ci aproape exclusiv numai Sași. O dovedește această numirea recentă ca funcționari ai primăriei a unguirilor Ilyes Ferencz, Mohati Simon și Aschauer József, cel din urmă numit pentru

a doua oară în foarte rentabilul post de comisar de inventariere al primăriei, fiind prima sa numire anulată de ministerul de interne.

Cu privire la numirea acestui din urmă funcționar mai e de remarcat că în 1918 s'a refugiat din Braşov în Ungaria sub regimul bolșevic, ca în 1923 să vină din nou la Braşov, ca, cu toată anularea primei sale numiri de ministerul de interne, să fie numit pentru a doua oară — ce sfidare! — într'un post gras al primăriei și încă — o altă sfidare! — fiind singurul candidat ungur iar ceilalți 17 candidați, cari cereau același post, toți Români dintre cari numeroși bacalaureași și vechi funcționari români.

Ca să complectăm acest tablou nenorocit nu putem ignora nici „activitatea” primarului român, care, deși demisionat, tot mai

trece din când în când pe la primărie, bag seamă ca să completeze activitatea d-lui Szele Béla. Căci iată ce s'a întâmplat. O delegație de studenți români cari aranjează la 6 Aug. o serbare la promenadă pentru întreținerea Căminului studențesc „Țara Bârsei” înființat nu de mult la București, s'a prezentat eri d-lui primar solicitându-i concursul spre stupefacția delegațiilor d-lui primar român a refuzat nu numai orice concurs material și moral, dar nu le-a acordat nici măcar orchestra orașului pentru serbarea lor aranjată în scop de binefacere, întorcându-le după o scurtă audiență simplamente spatele...

Nu mai continuăm filmul dela primărie ci încheiem cu cele scrise în n-rul de eri al marului cotidian bucureștean, „Curentul” cu privire la primăria Braşovului.

... Și nu se mișcă nimeni nici la Braşov și nici la București: Parcă ni s'a sădăit și sufletul, căci altfel nu se mai poate înțelege această răbdare fără sfârșit!

Da! continuă sistemul!

Numind acțiunea Partidului Național-Tărănesc: „campanie de ponegrire”, — oficiosul guvernului călărește pe tema că acest partid continuă acțiunea de ponegrire a României în străinătate, și-și botează articolul de fond din ultima-i număr cu titlul: „Sistemul continuă”.

Da! — răspundem noi, — sistemul coltinuă căci trebuie continuat!

Partidul național-tărănesc, care prin schimbarea actualului sistem de guvernare, și-a luat asupra sa sarcina grea dar nobilă și patriotică de a salva țara din ghiarele de vampir ale călăilor ei transformați în guvernanți, are o misiune mult mai măreață și mai arzătoare decât a depune arma în lupta sfântă pornită pentru salvarea și fericirea țării.

Continuă deci și va continua sistemul, — oricât de așăfător va părea acesta liberalilor. În țară și în străinătate, — nu importă! Căci nu este numai frumos — ci e o datorie, — ca pentru binele unei țări să nu alegi mijloacele de luptă. Mai ales când acestea îți sunt impuse de îndărătnicia, cu care actualul guvern stăruie ca, împotriva voinței țării, să se mențină la conducerea ei.

Mizeria mereu crescândă, în care se bălăbănește disperat Țara Românească, nu este decât rezultatul cărmuirii celor ce-și fac mereu merite din felul cum au guvernat și guvernează această țară. Din semința aruncată de această guvernare au răsărit toate relele, cari bântue această țară, în care infecția administrației liberale caută ca încă din isvor să murdărească și să tulbure orice apă limpede, pentru ca să nu poată fi primit eleșteul, în care-și orăcăie interesele lor broscii partidului liberal.

Schimbarea acestui sistem de infectare a tuturor ramurilor de viață din țară o urmărește partidul național-tărănesc. Iar dacă această luptă de salvare a țării o numesc liberalii „campanie de ponegrire” — nu ne interesează. Vom continua această campanie — numesc-o cum le place! — și vom înăspri chiar mijloacele de luptă, acomodându-le pielei nesimțitoare a celor cari nevoile țării le confundă mereu cu interesele lor particulare.

Omul cuminte înțelege cu buna; îndărătnicul nu simte dacă nu-l iai mai aspru, iar cu porcul nu birui fără băț.

Dacă liberalii se întrec în calități cu cel din urmă, ei își dictează mijloacele de luptă, cari trebuiesc întrebuițate în contra lor.

IN TREACAT.

Mania aniversărilor

Oficiosul guvernului „Viitorul” a sărbătorit în n-rul său de alaltaieri aniversarea a 10 a dela ocuparea Budapestei de către armatele române. În mania sa de-a prezida și exploata chiar și aniversările evenimentelor mai mari din istoria neamului „Viitorul” a uitat că dela intrarea armatelor în Budapesta în anul 1919 s'au împlinit deabea 9 ani.

Probabil că frica de apropiata plecare dela guvern l-a făcut pe invențiosul redactor să-și piardă socoteala...

Congresul general al arbitrilor de football din întreaga țară, se ține în sala de ședințe a Prefecturii județului Braşov, în zilele de 4, 5, 6 August a. c.

„CAMPANIA DE DENIGRARE”.

Pentru ce ne-am adresat opiniei publice streine

Declarațiile d-lui deputat Virgil Madgearu.

D-l V. Madgearu, secretarul general al P. N.-T., a acordat următorul interview ziarului „Adevărul”:

— Ați citit „Viitorul”? Nici n'ați plecat încă, și iar vă... anatimizează pe tema știută: „campania de denigrare a țării în străinătate”.

— „Atacurile „Viitorului” mă lasă rece, deoarece acest ziar este complet compromis în ochii opiniei publice, prin mentalitatea de falsificare și de calomniare trivială, care se lăfăiește la conducerea lui. Orice campanie ar începe „Viitorul”, este mort-născută, pentru că lumea nu poate să înțeleagă cum, judecat după „Viitorul”, un om poate deveni din vânzător de țară, mare patriot; din nebun, om înțelept; din „amicul escrocului Schuller”, om de stat și așa mai departe.

„Chesția discutării în străinătate a problemelor interne cred că merită să fie pusă la punct. Desigur că, într'o viață de stat normală, toate chestiunile interne se desbat și se rezolvă de către cetățenii aceluia stat, înăuntrul granițelor. Cu toate acestea, o serie întreagă de chestiuni interne fac obiectul discuțiilor la congresele internaționale. În special, toate problemele social-naționale se discută la aceste congrese de politică socială, igienă socială, și așa mai departe.

Pe lângă aceasta, presa străină se ocupă de chestiunile interne din toate statele din lume.

Cum procedează guvernele liberale.

„Anormalitatea începe în momentul când guvernul unei țări, lipsit de orice razim legal înăuntru, încearcă să-și creeze forțe de susținere în afară.

„Acesta este cazul nostru nenorocit. Ani de-arândul, guvernele liberale de după război — pentru a justifica în opinia publică internațională metodele de arbitrar și violență — au recurs la cumpărarea, cu fondurile statului, a unor organe din presa străină pentru a calomnia în modul cel mai nerușinat, pe adversarii politici, a căror unică vină consta în imensa lor popularitate și în rezistența la ademenire și corupție.

„D-l Duca a remunerat serviciile ziaristului Georges Bienaimé, pentru ca acesta să lanseze, într'o obscură revistă franceză, calomnia că partidul țărănesc s'a înjelez cu Stambolinsky să retrocedeze Cadrilaterul în schimbul sumei de 20.000 leva.

„Tot d-l Duca a subvenționat numeroase ziare pariziene, pentru ca în coloanele lor să poată apărea afirmații calomnioase împotriva noastră, pe tema comunismului, autonomismului, etc.

„Acțiunea aceasta nu s'a limitat numai la atât. Guvernele liberale s'au străduit să câștige

concursul guvernului francez, printr'o îndelungată acțiune de persuasiune individuală, menită să creeze — la unii oameni de stat ai Franței — credința că republica franceză nu se poate bizui în România decât pe partidul liberal.

„Ministrul României la Paris, o „ambasadoare” dezinteresată a României în Franța, atașați de presă, multipli misionari de toate categoriile, n'au conținut a descrie partidul național-tărănesc ca germano-fil și venirea sa la cărma țării ca începutul unei orientări franco-fobe în politica externă.

„Cursul italian al politicii externe a guvernului generalului Averescu a servit ca argument, bineînțeles evitându-se a se adăuga că responsabilitatea cade asupra lui Ion Brătianu, autorul guvernului Averescu din 1926.

Ne-am apărât.

„In această situație noi am socotit și socotim de datoria noastră să ne adresăm opiniei publice străine, ori de câte ori este nevoie de a-i servi o informație exactă și cinstită.

„A publica într'o limbă străină declarații politice publice sau rapoarte despre situația politică a țării, prezentate unor congrese politice, constituiesc mijloace oneste de apărare a unui partid politic expus celor mai odioase calomnii, răspândite în străinătate cu sacrificii făcute din banul public.

„Sunt surprins că la hotărârea noastră de a răspunde campaniei denigratoare, dusă în străinătate contra partidului național-tărănesc, s'au găsit reprezentanți ai unei prese independente ca să vorbească despre strămătarea peste graniță a „jigăniei” dinăuntru, și n'au făcut acest lucru când coloanele ziarelor străine erau pline de toate născocirile infame la adresa celui mai popular și patriotic partid din România.

„Noi răspundem personal pentru tot ce-am tipărit și răspândit în străinătate, puțând dovedi în fața oricărei instanțe că n'am spus decât sfântul adevăr. Să poftescă a face dovada și adversarii noștri, că am vândut bulgarilor cadrilaterul, că am primit fonduri dela Moscova, că am avut vreun amestec în „complotul” dela Londra și așa mai departe.”

Sfințire de clopote. Se aduce la cunoștința onor. public românesc din Braşov, că mâine, Duminecă, în 5 August la ora 11 a. m. va avea loc sfințirea clopotelor noi la Biserica Sf. Adormiri din Braşov-Cetate. La acest act bisericesc se invită cu onoare onor. public.

COPIE

Depe raportul Legațiunii Austriei No. 2394/A. din 12 Iunie 1928 - înregistrat la Ministerul Afacerilor Straine sub No. 40/22 din 16 Iunie 1928.

NOTA VERBALĂ.

Ca urmare la notele sale verbale No. 4391 din 2 Noiembrie 1927 și No. 722 din 24 Februarie 1928. Legațiunea Austriei are onoarea de a comunica Ministerului Afacerilor Straine că un nou grup conținând 7420 cadastrale din cartea funduară a Vienei a putut fi refăcut.

După o informațiune primită de la Ministerul Federal al Justiției Curtea de Apel din Viena a deschis procedura de rectificare a acestui grup și a fixat pentru ziua de 15 August 1928 un ultim termen pentru primirea stărilor declaratiunilor privitoare la drepturile menționate în cărțile funduare refăcute cât și a opozițiilor de făcut contra unor drepturi înscrise în spusele foi cadastrale.

Trei părți din cărțile funduare distruse au fost refăcute - un al treilea grup, care va cuprinde fără îndoială cea mai mare parte din rest va fi refăcute, în cursul verii.

Aducând cele ce preced la cunoștința Ministerului Regal al Afacerilor Straine, Legațiunea Austriei i-ar fi profund recunoscătoare dacă ar binevoi să comunice cele mai sus autoităților competente.

p. Ministru Alex. P. Nexesch. p. Dir. Gen. N. E. Dumitrescu. Pentru conformitate.

COPIE România, Ministerul de Justiție, Direcțiunea Generală Judiciară No. 60823-6 Iulie 1928. Domnule Președinte. Ca urmare la ordinul nostru No. 21211 din 8 Martie 1928 Vă înaintez reprodusa pe pagina următoare în traducere română Nota Verbală a Legațiunii Austriei No. 2394/A. din 12 Iunie 1928 privitoare la lucrările cărților funduare austriace distruse în incendiul Palatului de Justiție din Viena în Iulie 1927 și Vă rog a da cea mai grabnică și largă publicitate celor conținute în zisa notă măsură de a și apăra interesele lor.

p. Ministru Alex. P. Nexesch. p. Dir. Gen. N. E. Dumitrescu. (ss) Dlul Președinte al Tribunalului Brașov. Pentru conformitate. (ss) Sibiano.

România Prefectura județului Brașov Serviciul Financiar Economic

No. 7637/1928.

Publicațiune de licitație

Prefectura județului Brașov va ține a doua licitație publică, conform art. 72-84 a legii contab publice în ziua de 10 Octombrie 1928, ora 9-11 a. m., în biroul No. 30 Etaj II. al Palatului Prefecturii, pentru închirierea localurilor din partea Palatului Prefecturii și a nume:

Localurile cari sunt ocupate actualmente de cafeneaua Bodega Transilvania și restaurantul Transilvania pe durata de 6 (șase) ani, începând de la data rămânerei definitive a licitației. Se vor înainta oferte separate, pentru fiecare local în parte.

Garanția va fi 10% după suma oferită și va fi depusă în numărul sau efecte garantate de Stat sau recipisa Administrației Financiare, despre numărul, sau efectele garantate de Stat, depuse la Casa de Depuneri și Consemnațiuni.

Ceatele de sarcini și condițiunile de licitare se pot vedea la Prefectura județului în orele de serviciu.

Prefect: Șeful Serviciului: (ss) V. Mateescu (ss) V. Florea 678 1-3



De vânzare pentru două sufragerii și un dormitor. Teyering, măsar, Strada Spitalului 42. 655 3-3

De vânzare una casă cu bucătărie și dependințe construite solid, cu o grădină în mărime de 2 holde, ambele imobile situate la stradă, Tocile, Valea Oului Nr. 4 Grădina fiind plană, bine închisă, cismea de apă la poartă, foarte potrivită pentru clădire, cu deosebire proprie pentru zidirea unui Sanatoriu sau vile pentru vară. Vânzarea se face din mână liberă. Informațiuni la proprietarul sub adresa mai sus arătată. 669 2-3

De închiriat în comuna Satu lung Nr. 1885 strada Belu la 150 metri de piața Cernatului una casă mare cu șoproan grajd, beci, două magazii mari, în total 4 camere de locuit și dependințe. Locuință separată în zilele acestea.

A se adresa proprietarului Dumitru Cazașu avocat Tighina Basarabia, care se află în vilă-gatură chiar în casa aceasta. Se poate închiria și pe mai mulți ani. 679 1-2

De închiriat o odaie curată mobilată Str. Grădinarilor 15. 682 1-1

De închiriat în centrul orașului Str. Petrariei din dos „Vila Victoria“ 2 apartamente, fiecare a 3 camere, bucătărie, cameră baie, pivniță, magazie de lemne, pod, luminat electric și cu sobe teracotă. 685 1-1

Se caută pentru Orhestra Cinema Astra un sau o harmonistă și un violonist obligat apt p.m. A se adresa în fiecare zi de la 6-7 seara, d-lu Șt. Voicu, șeful orhestrii la cinematograful Astra. 686 1-2

Casă de vânzare prin licitație din mână liberă conștătătoare din 3 camere, bucătărie, pivniță de cămădă. Licitația se va ține în 6 August, ora 3 d. m. în biroul advocatului dr. Takáș și dr. Kupferstich, Târgul Grăului No. 9 unde se vor vedea și condițiunile. 673 2-2

Locuri de casă și case de locuit de vânzare, piavali și locuințe de închiriat, angajăm curse cu automobile cu prețuri reduse. La Informatorul Prundul Roselor No. 2 Brașov. 664 2-3

Electrician pentru uzina electrică „Târlungul“ din Săcele găsește post. Condiție să cunoască Wechselstromgeneratoren Schalttaffel. Limba română și serviciul militar satisfăcut. A se adresa la biroul Societății în Cernatu-Săcele (Brașov). 666 2-2

Un automobil marca Dürkow de vânzare. Preț 32,000 lei. A se adresa: Toma Brenci Piața Prundului 3. 663 2-3

Parcele pentru clădit casă lângă gara Bartolomeu. Informațiuni la P. Stoica Str. Bisericii Române 19. 606 5-10

Găsiți vin bun și ieftin la **Depozitul de vinuri naturale** **STELIAN NICOLAU** Strada Căpitaniului No. 14. (TELEFON 256)

Vinuri de: **Drăgășani** **Dealul-Mare** **și Odobești** **VANZARE EN-GROS** 213 18-0

Tuburi pentru fântâni Tuburi pentru Poduri și canalizări, troci pentru porci și pentru adăpat vitele, țigle de coperit, stâlpi, trepte gata de montaj, plăci pentru pavagi, materiale necesare la reparațiunile fântânilor vechi etc., precum și ciment Portland de Brașov furnizează **NICOLAE BARSAN** Prima întreprindere Românească pentru Industria cimentului. **Sânpetru (Brașov).** 649 2-2

Concurs Pentru ocuparea postului de vânzător diriginte, la Cooperativa „Vulturul“ Șercaia, Jud. Făgăraș cu termenul de 1 Septembrie 1928 esriem concurs. Condițiunile sunt a se formula în cererea adresată direcțiunii Reflectanții cu garanție și căsătorii sunt preferați. 661 2-3 Direcțiunea.

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov No. 4404/1928.

Publicațiune de licitație Subsemnatul Portărel prla aceste publică că în baza deciziunii No. G. 13423-1927 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reșleământului dr. Nicolae Boeriu pentru încasarea creanțelor de 3000 lei și așa. se fixează termen de licitație pe ziua de 16 August 1928 orele 3¹/₂ d. m. la fața locului în com. Tâșari No. 249-50 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară dot. bol. etc. în valoare de 10 000 lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare. Brașov, la 20 Iulie 1928. F. Crișan-Portărel. 681 1-1

Primăria municipiului Brașov. No. 18677/1928 **Publicațiune** Se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 4 Sept. 1928 se va ține în biroul ocolului silvic Oraș-Timis al Municipiului Brașov (Str. Argintarilor No. 5) o licitație publică cu oferte scrise, închise și sigilate pentru darea în arândă pe 6 ani consecutiv a carierelor de piatră și anume la ora 10 a. m. Carierelor dela Lamba, la ora 11 a. m. carierelor din Timișul sec. Prețul de strigare pentru cariera „Lamba“ 4000 Lei arândă anuală, garanția 4000 Lei. Prețul de strigare pentru carierelor din Timișul sec 2000 Lei arândă anuală, garanția 2000 Lei. Licitațiunea se ține pe lângă observarea dispozițiilor legii pentru contabilitatea publică (art. 72-83) și conform condițiilor speciale, de cari amatorii pot lua cunoștință zilnic de la ocolul silvic Oraș-Timis al Municipiului Brașov între orele 9-15. Brașov, la 2 August 1928. p. Primar: p. Secretar general: îndesifrabl îndesifrabl

CONCURS Comitetul parohial al bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei, publică concurs cu termen de 15 zile, pentru ocuparea postului de diriginte al orfelinatului-internat al bisericii din casele fundațiunei Dumitru și Maria Pascu, Str. Prundului Nr. 47. Informațiuni detaliate se pot lua la Biroul comitetului parohial (curtea bisericii). Comitetul parohial al bisericii Sf. Nicolae, Brașov. 683 1-3

„CARTEA ROMÂNEASCĂ“ S. A. Sucursala Brașov. Strada Porții No. 11. **Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice“ și „Columbia“.** **PREȚURILE CELE MAI EFTINE.**

VENIȚIA **TÂRGUL DE MOSTRE** de toamnă, din **LIPSCA** 26 August — 1 Septembrie 1928. cea mai bună ocazie din lume pentru cumpărări. Informațiuni se obțin la: **Oficiul Târgului din Lipsca (Leipzig) și la Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania, BRAȘOV, Strada Furculiții de jos No. 1, ca reprezentanță onorifică pentru Transilvania a Expoziției de mostre din Lipsca.** 637 2-2

NOUL MERS AL AUTOBUSULUI BRAȘOV — HALHIU — SATU NOU — CRIZBAV. Valabil din 5 August 1928.

	Circulă zilnic				Circulă numai Sâmbăta și Duminica	Circulă zilnic				Circulă numai Sâmbăta și Duminica
	8-12	12-15	15-18	18-23	23-30	7-10	10-14	14-17	17-20	20-30
Plecarea	8-12	12-15	15-18	18-23	23-30	7-10	10-14	14-17	17-20	20-30
Sosirea	8-35	12-35	16-05	18-35	24-05	7-15	11-45	15-15	19-30	19-30
Plecarea	—	12-40	—	18-40	24-10	7-10	—	13-40	—	19-25
Sosirea	—	12-45	—	18-45	24-15	7-05	—	13-35	—	19-21
Plecarea	—	12-50	—	18-50	24-16	7-—	—	13-30	—	19-20
Sosirea	—	1-05	—	19-05	24-30	6-45	—	13-15	—	19-10

NOTA

- Cursele cari pleacă din Brașov la ora 8 și la 15:30 se fac, dacă se găsește cel puțin 8 persoane, la dorința lor până la Crizbav, deoarece în caz contrar conform itinerariului ar călători numai până la Hălhiu.
- Se mai atrage atențiunea, că cursele dela Crizbav 19:10, dela Hălhiu 19:30, precum și dela Brașov la 23:30 se fac numai Sâmbăta și Duminica.
- Tariful e următorul: Brașov-Hălhiu Lei 34 „ Satu-Nou „ 40 „ Crizbav „ 52
- Comande pentru călătorii în orice direcție se primesc pe lângă cele mai favorabile condițiuni, la casiera sau la șoferul autobuzului din circulație sau la oficiul poștal Hălhiu. Telefon: Concesionarul **H. PREIDT** Hălhiu. 690 1-1

